

9.3抗战大阅兵前后,西方媒体揶揄中国是“秀肌肉”。这才一个多月,日本也大规模地“秀肌肉”,只不过是放在了海上。10月18日,日本海上自卫队举行了第28次观舰式,日本、美国、印度、韩国、澳大利亚、法国的共计50艘舰船和61架飞机参加。



日本海上自卫队观舰式每三年举行一次,旨在展示海上力量。值得一提的是,韩国睽违13年再度参加,印度也首次参与,而美国里根号航空母舰还意外现身,充分显现美日同盟的态势。

这是日本首相安倍晋三在国会强行通过安保法案后,日本的首次阅兵式。安倍当天还与一些美国海军将领会面,展示日美同盟关系。

日本海自水面战舰数量众多,高大威武,令国人心生羡慕,认为中国海军不是其对手。但军事专家宋忠平和军事科普作家张明接受专访时明确表示,中国海军综合实力已经远超日本,只是在反潜、扫雷、损管、运作经验等少数方面不及。

安倍称“为今后任务做好准备”

据日本《新华侨报》报道,日本陆海空三军各有向公众开放的阅兵式——陆上自卫队有“富士综合火力演习”,海自有观舰式,航空自卫队有“航空祭”。其中观舰式人气最高,因为三年才办一次。观舰周期间,参观者可以欣赏各式军乐队演奏,可以登舰游览、乘舰出航。

据悉,本次观舰式收到了16万观舰申请,超往年两倍有余。日本在二战后建造的最大战舰“出云”号直升机航母最引人注目,这是其首次向民众开放参观。

不少拿到“出云”舰招待券的日本人激动得像是中彩票,一名女子说:“三年前观舰式上就有幸登上了‘日向’,但这次登上‘出云’后还是被它的庞大震撼住了,心潮澎湃。”

据路透社报道,安倍在观舰式上向海自队员发表讲话,要求他们“为今后的任务做好准备”。观舰式后安倍登上“出云”号与美军将领会面,包括美军第三舰队司令诺拉·泰森和驻日美海军部队司令马修·卡特。

路透社解读,此次由泰森而不是第七舰队司令作为美海军代表出席,预示着第三舰队在更多地介入西太平洋。按惯例,国际日期变更线以西是第七舰队的行动范围,以东则是第三舰队的行动范围,后者拥有约100艘舰船,包括4艘航母。

日本海上自卫队 为美国“打下手”

据张明介绍,目前海上自卫队共有包括直升机航母4艘、驱护舰44艘、潜艇16艘在内的138艘舰艇(不含支援船)和293架各型飞机(固定翼飞机162架,直升机131架)。

其舰队由联合舰队和地方队组成,联合舰队的核心为4个护卫队群,即四个十九舰队。十九舰队即包括10艘驱逐舰和9架反潜直升机、以直升机驱逐舰为核心的机动反潜舰队。

日海自现有新型的P-1反潜巡逻机8架,P-3C反潜巡逻机73架,EP-3电子侦察机5架,其庞大的陆基反潜机群仅次于美军。

国内军迷对日本海上自卫队有个戏称叫“美国第七舰队反潜大队”。宋忠平介绍,从成立之初,美军就把日本海自定位为为自己“打下手”的辅助角色,专注于反潜和扫雷,封锁苏联核潜艇前出太平洋。海自的反潜能力世

界前三,扫雷的本事更是世界第一。不过,攻击力却几乎没有。

不过,近年来随着苍龙级AIP潜艇服役,日本的常规潜艇部队也跃入世界一流,能够对亚太海上航线构成严重威胁。同时,日本的宙斯盾战舰已初步具备了防御弹道导弹的能力,而日向级、出云级这样直通甲板的准航母,具备成为真正航母的潜力……海自的技能不断完善,始终是中国海军面对的强大对手。

日本会建造航母和核潜艇吗

在其他一些方面,日本海自也有其传统优势。宋忠平提醒,日本经历过太平洋战争大规模海上决战,对惨败的教训刻骨铭心,其远洋大规模舰队运用的经验不是中国能比,损害管制水平也肯定更强。

“被导弹、鱼雷击中,应该怎么办?日本跟美国学了几十年,有一整套抢救战舰的好办法,中国这方面教训不深刻,损管可能还是小学生水平。”

另外,中国现役反潜直升机的平台落后,反潜巡逻机刚研发出来,数量太少,都是不如日本的地方。

“冷战后,美国因为国力下降难以做到全球覆盖,在西太平洋的航母空白期越来越长。美国逐渐把一些主要任务交给了日本,这个趋势目前还在加强,有可能会出现美军在二线,海上自卫队在一线的局面。”张明透露。

那么,日本未来会建造航母和核潜艇吗?

“这两个涉及到美国自身的安全,以前美国绝对不会答应,现在也只能走着看了。”张明说,现阶段看,如果日本争取让“出云”“加贺”号搭载F-35B战机,海自就有了一支小型海上空中作战力量,决不容轻视。

(据《钱江晚报》)

中日海军实力对比究竟如何?

普通民众对日本海上自卫队心怀畏惧,军迷则常常将其看扁。中国海军与日本海自比究竟如何?“直到本世纪初,海自的综合实力比中国海军有较大优势,但随着两国综合国力的演变,实力的天平已向中国方面大幅倾斜。”军事科普作家张明说。

先比较海自最强的水面驱护舰方面。远程区域防空舰方面,日本4艘金刚2艘爱宕共6艘宙斯盾舰,中国已有6艘052C、5艘052D共11艘中华神盾舰,还有4艘052D在船台上建造。中远程防空舰,日本4艘秋月级,中国有2艘052B、2艘051C、4艘现代级共8艘。主力多用途驱护舰,日本5艘高波

级、9艘村雨级驱逐舰,中国有22艘054/054A护卫舰。

张明解析说,“中国海军的驱护舰数量已超过日海自,而随着排水量达12000吨的055型驱逐舰的建造服役,在质量上中国海军也会占据绝对上风。”

在潜艇方面,包括5艘苍龙级在内的16艘日本常规潜艇,在50多艘中国水下舰队面前相形见绌。外媒认为,中国最新的039B改型AIP潜艇,已与苍龙不相上下。而中国的攻击型核潜艇的速度、水下持续战斗力对日本常规潜艇更是有压倒性优势,所谓“日本潜艇强于中国”的说法完全是无稽之谈。

军事专家宋忠平认为,中国海军对

日最大的优势在固定翼战机。中国海军航空兵拥有飞豹、歼-16、苏-30、轰-6K等强力对地对海攻击飞机,还有歼-10、歼-16可争夺海上制空权,日本海自完全没有战斗机,无论是反潜机群还是庞大的水面舰队,在中国海航大机群面前只有任人宰割的份。甲午海战日舰拥有速射炮的一边倒局面或许还将重演,只是双方角色对换了一下。

“别忘了,中国有正宗的航母,航母编队对非航母编队的优势几乎是绝对的,加上中国海军新一代核潜艇的出现,中国对于日本的海军优势还会扩大。”张明说。

(据《钱江晚报》)

日本海上自卫队观舰式大秀肌肉

日本国内二次元 “舰娘”影响大

日本陆海空自卫队各自都有大型的“军演秀”,陆上自卫队有“富士综合火力演习”,海上自卫队有“观舰式”,还有航空自卫队的“航空祭”。

尽管“富士综合火力演习”和“航空祭”早已名声在外,然而在日本,海自“观舰式”的人气度更高。一是因为“观舰式”每三年才举办一次,“饥渴营销”使人们对其期待感更强。

二是因为“观舰式”更像一个节日。观舰周期间,参观者不仅可以欣赏各式军乐队的演奏,还可以品尝可口的“海军咖喱饭”;不仅可以登舰游览,还可乘舰出航。

三是因为日本动漫创作者早已为每艘军舰设计出一位“舰娘”(即每艘军舰都已化身为一位美少女),所以对很多宅男女、军事控来说,“观舰式”还是一次难得的与心中二次元萌女亲密接触的机会。

历史上,从明治天皇时期到第二次世界大战结束,日本进行过17次观舰式。二战结束后,1957年,日本再度恢复了观舰式活动。

(据环球网)

英国海上阅兵 历史最久

从1415年至今,英国有记录的海上阅兵举行过数十次之多,举行时机并不固定。最初是在出征前,其后也在外国元首访问时展示实力。19世纪以来成为新君王加冕或君王在位25、50、60、70周年等重大庆典时的庆祝仪式,也因邀请他国海军参与成为国际性的海军活动。2005年6月,为纪念特拉法加海战200周年,30多个国家的167艘舰船参加英国主办的海上阅兵。

英国的历代君主自15世纪以来,便一直在索伦特海峡举行隆重的海上阅兵仪式。从以往的历次阅兵仪式来看,各类私家小船和游艇与海军战舰并驾齐驱。然而自从2001年的“9·11”事件之后,这种“不分彼此”的情况便成为了历史。根据当时出台的安保规定,到场的私人游艇和小船只能以略高于最低航速的速度航行,而且必须与海军战舰保持至少200米的距离。

(据中国网)